
 

 

Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung des BSA am 13.03.2024                                                              

Antworten der Verwaltung in Abstimmung mit den Haaner Schulen 

 

1./ Wie viele geflüchtete Schülerinnen und Schüler gibt es an den 

unterschiedlichen Schulen. Welche Sprachniveaus haben sie in Deutsch 

und wie werden sie erhoben? 

 

Schule Gesamtschülerzahl 

Stichtag Statistik 
15.10.2023 

Anzahl der 

geflüchteten Kinder 
an Haaner Schulen 

GGS Bollenberg 196 14 

GGS Mittelhaan 299 6 

GGS Unterhaan 266 13 

KGS Don-Bosco 208 3 

GGS Gruiten 190 18 

Gesamtschule 841 38 

Gymnasium 937 38 

Gesamt 2.937 130 

 

 

2./ Gibt es eine Höchstgrenze pro Klasse, um der Integration und den 

Ansprüchen aller Schüler/innen gerecht zu werden? 

 Nein, bei den Grundschulen erfolgt die Zuweisung seitens des Schulträgers, in 

direkter Abstimmung mit allen Schulen in Kenntnis der bereits bestehenden Zahlen. 

In den weiterführenden Schulen erfolgt die Zuweisung über das 

Kreisintegrationszentrum.  

 

3./ Werden diese in eigener Klasse (Klassenübergreifend) zumindest 

stundenweise in Deutsch als Zweitsprache unterrichtet (DaZ, Sprachinsel 

etc.)? 

 Die Kinder werden stundenweise für eine DaZ-Förderung aus dem Unterricht 

„gezogen“. 

  

4./ Gibt es einheitliche Vorgaben, ab welchem Sprachniveau sie (zumindest 

stundenweise) am Regelunterricht ihrer Klasse teilnehmen können? 

 Es gibt keine einheitlichen Vorgaben. Die Kinder nehmen mit Ausnahme gezielter 

DaZ-Förderung grundsätzlich am Regelunterricht teil und werden hier 

binnendifferenziert gefördert. Lehrkräfte haben sich tlw. für den Unterricht „Deutsch 

als Zweitsprache“ qualifiziert. 



 

 

5./ Wie viele Alltagshelferinnen und Alltasghelfer o.ä., welche Lehrer/innen 

entlasten sind in den Haaner Schulen eingesetzt? 

 Aktuell gibt es jeweils 1 Alltagshelfer_in an den Grundschulen Bollenberg, 

Unterhaan und Gruiten 

6./ Werden aktuell Angebote von Vereinen, wie „Du-Ich-Wir“ genutzt, um den 

DaZ Unterricht zu ergänzen und in den Ferien Angebote zu machen. Wie ist 

hier der Umfang? 

 Es gibt tlw. sowohl ehrenamtliche Förderangebote (Du-Ich-Wir, Caritas) als auch 

solche auf Honorarbasis (Du-Ich-Wir). Gezielte Ferienangebote gibt es nicht mit 

Ausnahme der OGS-Ferienangebote. 

  

 

 

 


